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ВСТУП 

Літературне читання – важливий навчальний предмет у початкові школі, 

успішне засвоєння змісту якого учнями має безпосередній вплив на 

результативність навчання з інших предметів. Його основною метою є розвиток 

дитячої особистості засобами читацької діяльності, формування читацької 

компетентності молодших школярів, яка є базовою складовою читацької 

комунікативно-пізнавальної компетентності й полягає в ознайомленні учнів з 

дитячою літературою як мистецтвом слова, підготовці їх до систематичного 

вивчення літератури в основній школі. 

У Державному стандарті початкової загальної освіти та навчальних 

програмах для 1-4 класів закладів загальної середньої освіти зазначено, що 

формування читацької компетентності молодших школярів є одним із основних 

завдань освітньої галузі «Мови і літератури» [13; 46; 74].  

Читацька компетентність є особистісно-діяльнісним інтегрованим 

результатом взаємодії знань, умінь, навичок, індивідуального досвіду та 

ціннісних ставлень учнів, що набуваються у процесі реалізації усіх змістових 

ліній предмета «Літературне читання». У процесі читання в учнів формуються й 

інші ключові компетентності: уміння вчитися, загальнокультурна, 

комунікативна, інформаційна. 

Дослідженню питання формування читацької компетентності учнів 

початкових класів присвячено публікації М. Вашуленка, О. Вашуленко, 

О. Ісаєвої, В. Мартиненко, В. Науменко, О. Савченко, А. Фасолі, Н. Чепелєвої та 

інших науковців. Однак узагальнений аналіз результатів навчання школярів, 

теоретичні та емпіричні спостереження, соціологічні дослідження, численні 

матеріали фахової преси свідчать про загальне падіння читацької культури в 

суспільстві, зниження інтересу до книги. Серед причин, що спричинили 

розвиток негативної тенденції, можна виокремити такі: зниження економічного 

та морально-культурного рівня життя нашого суспільства, засилля мас-медійної 
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культури, захоплення сучасної молоді комп’ютерними технологіями та 

Інтернетом, перевантаження навчальних програм, а звідси брак у школярів 

вільного часу для читання. Тому проблема формування читацької 

компетентності молодшого школяра є актуальною.  

Глобальні процеси розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, 

збільшення кількісних і якісних характеристик текстової інформації поставили 

перед школою завдання розроблення нових технологій щодо її усвідомленого 

сприймання, аналізу, добору, систематизації, застосування школярами у 

навчально-пізнавальній діяльності на міжпредметному рівні, а також у 

життєвому досвіді.  

Вирішенням окресленої проблеми є використання сучасних педагогічних 

технологій в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти. Інноваційні 

технології навчання здатні забезпечити ефективність уроку, сприяють 

формуванню ключових компетентностей здобувачів освіти і є засобом 

підвищення їх навчально-пізнавальної мотивації. 

Мета дипломної роботи – схарактеризувати особливості формування 

читацької компетентності молодших школярів засобами сучасних педагогічних 

технологій. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань: 

1) здійснити аналіз наукової психолого-педагогічної та методичної 

літератури з проблеми дослідження; 

2) розкрити зміст і структуру читацької компетентності учнів початкових 

класів, описати її компоненти;  

3) схарактеризувати сучасні технології навчання, які є ефективним 

засобом формування читацької компетентності на уроках літературного читання 

в початковій школі; 

4) обґрунтувати й експериментально перевірити вплив педагогічних 

технологій на формування читацької компетентності молодших школярів. 
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Об’єктом дослідження є процес формування читацької компетентності на 

уроках літературного читання в початковій школі, а його предметом – система 

роботи з формування читацької компетентності молодших школярів засобами 

сучасних педагогічних технологій. 

Гіпотезою дослідження є припущення, згідно з яким систематичне, 

цілеспрямоване застосування інноваційних технологій навчання  на уроках 

літературного читання забезпечить ефективність процесу формування читацької 

компетентності молодших школярів, сприятиме розвитку в них читацької 

самостійності й культури читання. 

Методи дослідження, застосовані в дипломній роботі: теоретичні (метод 

системно-структурного аналізу наукової літератури); емпіричні (бесіди з учнями 

й учителями початкових класів, аналіз шкільної документації); статистичні 

(математичне опрацювання отриманих даних); експериментальні 

(констатувальний, формувальний та контрольний експеримент, які дали 

можливість з’ясувати структуру, зміст, призначення системи роботи з 

формування читацької компетентності молодших школярів, визначити вплив 

педагогічних технологій на результативність навчальних досягнень учнів). 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження здійснено на 

базі спеціалізованої школи № 252 імені Василя Симоненка з поглибленим 

вивченням української мови та літератури Оболонського району м. Києва. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних шляхів 

формування читацької компетентності учнів початкових класів з використанням 

інноваційних технологій навчання. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження можуть 

бути використані в практичній діяльності вчителів початкової школи на уроках 

літературного читання та студентами спеціальності 013 Початкова освіта під час 

проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 
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представлено на інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у 

доповіді «Інноваційні технології навчання як засіб формування читацької 

компетентності молодших школярів»; ІІ Регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 16-17 березня 2019 р.) у доповіді 

«Система формування читацької самостійності молодших школярів»; ІІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна форма) «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 21-22 березня 2019 р.) у доповіді 

«Технології розвитку критичного мислення як засіб формування читацької 

компетентності молодших школярів»; V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» 

(м. Кам’янець-Подільський, 17-18 квітня 2019 р.) у доповіді «Формування 

читацької компетентності молодших школярів засобами інтерактивного 

навчання»; ІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» (м. Вінниця, 17-18 квітня 2019 р.) 

у доповіді «Структура та зміст читацької компетентності молодших школярів»; 

звітній науковій конференції студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський, 24-

25 квітня 2019 р.) у доповіді «Особливості формування читацької 

компетентності в початковій школі»; Всеукраїнській інтернет-конференції 

«Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. 

Кам’янець-Подільський, 24-25 жовтня 2019 р.) у доповіді «Формування 

читацької компетентності молодших школярів засобами проектної діяльності»; 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2018-

2019, 2019-2020 н. р.).  

Публікації. Основні результати дослідження відображено в публікації: 

Квасніцька Ю. В. Особливості формування читацької компетентності в 

початковій школі // Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : 

Міленіум,  2019. Вип. ХV. С. 109-112. 

Структура дипломної роботи зумовлена логікою наукового пошуку і 

складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 93 с., обсяг основного 

тексту – 85 с. У списку використаних джерел подано 89 найменувань. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади формування читацької 

компетентності молодших школярів» схарактеризовано процес формування 

читацької компетентності молодших школярів в контексті уроків літературного 

читання, розкрито зміст і подано структуру її компонентів (мотиваційного, 

когнітивного, операційно-діяльнісного, рефлексивного). 

У другому розділі «Технології формування читацької компетентності 

учнів початкових класів» описано особливості формування читацької 

компетентності на уроках літературного читання засобами сучасних технологій 

навчання, обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах інтенсивного розвитку інформаційно-комунікаційних 

технологій, екранної культури, соціальних мереж, індустрії розваг, 

співіснування багатьох медіаресурсів відбуваються істотні зміни у читацькій 

діяльності дорослих і дітей. Сьогодні аудіовізуальний досвід дітей молодшого 

шкільного віку посідає провідну роль у їхньому життєвому й естетичному 

досвіді. Спеціальні дослідження показують, що більшість молодших школярів є 

обізнаними глядачами (можуть назвати десятки кінофільмів, 

мультиплікаційних, ігрових фільмів, мюзиклів) і досить слабко обізнаними 

читачами. 

Як зазначають дослідники з проблем дитячого читання, впродовж 

останніх десяти років суттєво знизився статус читання і його престиж. Читання 

як улюблене заняття називають майже 30% учнів 1-2 і 22% – 3-4 класів. 

Водночас спостерігається від’ємна динаміка від 1 до 4 класів. Світовий досвід 

проблем дитячого читання теж підтверджує зменшення кількості і якості 

читання, що зафіксовано у всіх міжнародних соціологічних дослідженнях. 

За результатами загальнодержавного моніторингового дослідження якості 

початкової освіти (2019 р.), зокрема рівня читацької компетентності, 

проведеного Українським центром оцінювання якості освіти серед учнів 

четвертих класів, високого рівня досягли тільки 16% учнів, а 14% учнів, які 

завершили здобуття початкової освіти у 2018 р., не володіють базовими 

читацькими вміннями, тобто ця категорія випускників початкової школи має 

суттєві проблеми із читанням і розумінням текстів як художнього, так й 

інформаційного характеру.   

Отримані результати переконують у важливості посилення роботи в 

початковій школі в напрямі підвищення якості викладання читання, пошуку 

шляхів, методів, прийомів зацікавлення учнів читанням різноманітної 

літератури – як художньої, так й інформаційної. 
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Загальновідомо, що у дітей, які багато читають, краще розвинені 

мовлення, інтелект, логічне, творче мислення, вони володіють здатністю 

розв'язувати нестандартні задачі, краще розуміють інших. Отже, дитяче читання 

можна по праву назвати інтелектуальним ресурсом країни, важливим 

потенціалом ерудованої нації. 

Читацька компетентність як складна особистісна характеристика, що 

виявляється в здатності взаємодіяти з текстами різної функціональної 

спрямованості, тематики, різної структурної й мовної організації та видобувати 

з них смисли через цілеспрямовану й ефективну актуалізацію когнітивних 

процесів розпізнавання й знаходження інформації в тексті, формулювання 

простих і комплексних висновків на її основі, обґрунтованого її 

інтерпретування, а також аналізування й оцінювання її з погляду форми, 

цінності та функціональності, – важливий індивідуальний ресурс для 

особистісної й суспільної самореалізації людини в сучасному світі. Рівень 

сформованості цієї компетентності значною мірою визначає те, наскільки 

людина зможе скористатися величезними масивами інформації, накопиченої на 

сьогодні людством, для забезпечення власного й суспільного поступу.  

Формування читацької компетенції є одним із базових завдань початкової 

школи, належне виконання якого закладає основи для подальшого поступу 

дитини. Тому процес формування читацької компетентності учня 1-4 класів має 

починатися з першого уроку навчання в школі. Під час навчання відбувається 

становлення та розвиток якостей дитини-читача, здатної до самоосвіти, 

самостійної читацької та творчої діяльності. Читання дає змогу дитині 

розвиватися інтелектуально, формуються морально-естетичні поняття й 

уявлення, літературний смак, критичне ставлення до інформації, збагачується 

словниковий запас, виховується любов до рідного слова, зростає потреба в 

систематичному пізнавальному процесі. 
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Уроки літературного читання в початковій школі, на яких здійснюється 

процес формування читацької компетентності учнів, мають важливе значення у 

вирішенні не лише навчальних завдань, а й виховних. Виховний потенціал 

курсу реалізується у доборі літературного матеріалу, системі завдань, в 

організації змістовного спілкування учнів. Під час навчання школярі 

ознайомлюються з доступними їхньому віку високохудожніми творами, 

духовно-моральний та естетичний зміст яких сприяє розвитку емоційно-

чуттєвої сфери, вихованню ціннісного ставлення до прекрасного, формуванню 

особистісних якостей, що відповідають національним і загальнокультурним 

цінностям. Традиції українського народу, його звичаї, культуру учні 

усвідомлюють під час освоєння змісту фольклорних творів. Орієнтування учнів 

на високодуховні, моральні цінності розвиває у них уміння співвідносити свої 

вчинки з етичними принципами поведінки людини, формує навички 

спілкування в колективі, стимулює діалогізм, толерантність. 

Наші спостереження свідчать, що синтезування традиційних методів на 

уроках літературного читанні і сучасних педагогічних технологій (технологій 

розвитку критичного мислення, ігрових технологій, технології «буктрейлер»), а 

також прийомів із мультимедійними засобами дозволяє створити більш 

динамічну і яскраву за результатами роботу, у якій діти виявляють різнобічне 

засвоєння текстової інформації, що підтверджено педагогічним експериментом. 

Також з’ясовано, що формування читацької компетентності буде 

успішним, якщо це спільна робота школи і батьків. Родина повинна долучитися 

до читання творів у сімейному колі. Думка батьків допоможе дитині 

зорієнтуватися у подіях, дасть можливість «вільно» висловити свої думки. 

Очевидно, що наша робота не розв’язує усіх проблем початкової школи, 

пов’язаних із формуванням читацької компетентності учнів, що свідчить про 

перспективність теми для подальших досліджень. 
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